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A tanítónőkérdés.
A kérdések korát éljük. Egymást kergeti a 

sok kérdés. Ivzek között ma a szociális kérdés 
mellett „a legtöbbet emlegetett s a legtöbbször 
megoldott, de örökké megoldatlan a nökérdés, 
melynek hajtása a lanitónükérdés.

E kérdésről ismét sokat beszélnek a lapok. Sőt 
«behatóan> is tárgyalják már t. i. annyiban, 
nmet.m iben ez a két fogalom : «napisajtó és be­
ható» egymás mellé állítható.

Ki hozta ezt a kérdést napirendreV kérdi az 
olvasó. Gondolom, senki. Ez a kérdés állandóan 
napirenden van, amióta a tanítónők elhelyezése, 
kenyérhez juttatása olyan nehéz feladat; sőt a 
képesített tanítónők rendkívül nagy számára 
nézve lehetetlen, megoldhatatlan leiadat.

Az u. n. kulturigénvek nagyarányú megsza­
porodása az értelmiség körében egyre jobban 
nehezíti, ritkábbá teszi, illetőleg késlelteti a 
családalapítást. Az értelmiség körébe tartozó, 
vagy oda feltörekvő nők jövőjüket, hu csak nem 
vagyonosak, csak kivételesén tudjak biztosítani 
a fórjhezmenés állal. Elözönlik tehát a kenyér- 
kereső pályákat, köztük elsősorban a nevelői 
pályát, mely egyrészről a női természetnek a 
legmegfelelőbb foglalkozás, másrészről még min­
dig legbiztosabb kenyeret adu pályája a nőnek. 
Mar t. i. annak, aki a mai túltermelés mellett 
álláshoz tud jutni.

Ám a túltermelés egyre fokozódik. Az állás­
hoz jutás esélyei egyre rosszabbodnak. Ma már 
átlag 4—5 év szükséges ahhoz, hogy az okle­
veles tanítónő álláshoz jusson. A tam ti »nőkér­
dés tehát lényegében kenyérkérdés, a nagy- 
szociális problémának része.

Ezért van és marad állandóan napirenden. 
Hogy egyszer többet beszélünk róla nyihanosan, 
mint máskor, ezt csak az a körülmény okozza, 
hogy olykor-olykor alkalmi okok adják magukat 
elő. meívek a nyilvánosság orgánumainak figyel­
mét felkeltik. Ilyen alkalmi ok ez idő szerint az

A hirdetések Árszabálya t
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 krajezar) fizetendő. 

Sgyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal ... kor. 8. 
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A dijakelőre beküldendők a Szent-1st vdn-Társulath'ft.

a fiumei határozat, mely a férjhez menő taní­
tónőt állásáról való lemondásra akarja kény­
szeríteni.

Ellőttünk íme a kérdés: megmaradjon-e a 
tanítónő állásában, ha férjhez ment. vagy pedig 
férjhez menetele foglalja magában az állasról való 
lemondás tényét ?

A pro és contra-érvek és jelszavak részletes 
felsorolásától és bírálatától ezúttal tartózkodunk. 
Csupán a legfőbbekre mutatunk rá mintegy be­
vezetéséül az esetleg kifejlődő eszmecserének és 
állásfoglalásnak.

Akik a férjhezmenést illetőleg a férjhez- 
menés után az állás megtartását védik, azt 
mondják, hogy nem szabad a nőt ily módón a 
férjhezméneteitől visszatartani. — A családos 
állapot, az anyaság a nőt jobb nevelővé teszi: 
a férjes tanítónő anyai érzelmed, hivatása körébe 
is átviszi. Nem családi állapotát, hanem mun­
káját kell nézni az embernek. Az érvényesülés 
utjának elzárása a családi állapot változ­
tatása miatt az egyenlőség elve elten van. 
Igazságtalan. Erkölcsileg kifogás alá eső. És 
társadalmi, sót nemzeti szempontból is vesze­
delmes. mert kevesbíti a most is kevés házas­
ságok számát.

A lemondást sürgetők főbb ellenvetései ezek:
A tanítőnőkérdes kenyérkérdés. A kereseti 

alkalmaknak minél szélesebb körre való kitér 
jesztése a közszolgálat terén: a javak igazsá­
gosabb megosztásának egyik ténye. A tanítom 
kérdésben ez az irányadó elv. melynek követ 
kezményc. hogy első sorban azoknak kell tanít ■'■nő­
ül lást juttatni, akiknek nincs más existeneiájuk 
Aki férjhez megy, annak van existenciája. Van 
egy darab kenyere. Társadalmi igazságtalanság 
neki tnéq -»/</ olyan darab kenyeret adni, amit 
egy olyantól kell elvenni, illetőleg elvonni, akinek 
az" élét terített asztaláról ezen elvonás után 
semmi sem jut.

Ez az igazságtalanság megbosszulja mag at a 
munkaadón; mert a terjes tanítónők egészben 
gyengébb, kevesebb értékű munkát végeznek,
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Harmadik fontos leendője n népiskolának a 
népjólét előmozdítása szempontjából, hogy az 
jiftí.«áirot a keresztény takarékosság erényére

tamlsa. nevelje. Mire tanítsa uvégböl az iskola 
az ifjúságot? Arra. hogy aki takarékos a pénz­
zel. az tőkét gyűjthet, gazdag ember lehet: aki 
takarékos az idővel, az sok dolgot végezhet, 
kötelességeit híven, pontosan teljesítheti: ki 
takarékos egészségével hosszú elein lesz. s nem 
lőgui ismerni < patikát.

A takarékosság szellemének at kell hatnia 
az. ember egész lényét, hogy minden dolgában 
az legven tettetlek mozgatója. Nagyszerű vezér­
elv ez. az élet tengerén biztos kalauz, l'éldával 
is szolgálhatunk a gyermekeknek, meg pedig 
magának az I dvozítónek példájával, ki az el­
hullót: kenyérmorzsákat, hogy el ne vesszenek, 
i'issy, s/vilette tanítványaival. X takarékosság eré­
nyeinek terjedései szolgálják az úgynevezett 
iskolai takarék]»- 
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hogy a katonák esekély 
tekenv .'»'szegeket tudnak 
dóim a jövőre! ivzt kell 
"x I oviit!na a takarékos 
szive nemesebb érzelmeit, midőn a 
envhite.-ernl van szó, áldozhat .hazaiin:

iziavak A praktikus angol 
kpenztár inlézményé1 a had­

iaméivá tapasztalják, 
zsoldjukből is jelen 
megtakarítani. i ion 

szí vein1 
ember gyakorolhatja 

nyomor 
ee lukra.

segítheti a szukölködóket. Nálunk a fényűzés, 
az élveziubajhá-szas elnyel mindent, líilsziv s 
fölemészt minden erőt és vsak romokat hagy 
maga után vagyonban es erkölcsökben. Az 
uriií,;nár:v-ág egész szenvedéllyé vált. melynek 
szédelgés es megbízhatatlanság lett a követ 
kezménye. Mainapsag már ott :iIliink, hogy az 
egyszerű paraszt rsuládok s uraskod mik. A leá­
nyok selyemben, bársonyban járnak. A leg­
szegényebb is ugv akar öltözködni, mint akinek 
módja van hozza. A takarékosság elvére nagyon 
szükséges tehát a leányokat megtanítani. A fény­
űzést a nők találtak ki. ók kényszerítik férjüket 
erején is tilt költeni.

Általában törekedjek az iskola uralkodóvá 
tenni ama nézetet, hogy az ember becse saját 
magában van. Amily serényen kell. hogy buz­
dítsa a tanító az ifjúságot a pénz megbecsülé­
sére. a takarékosságra, ép úgy óva ints»1 a 
végiettul. a zsugori fösvénységtől. Hszköz legyen 
az, amellyel a bokiogulhatás. az elöbbrejutás 
ioltételeit megszerezhetjük, de ne legyen soha 
eél, melynek puszta birhatásáert lötáldozzuk 
jobb érzésünket.

hitesse és fejlessze naggyá az. iskola az 
ifjúságnak a szivében a szorgalom erényét, 
mert a jólétnek es a földi boldogságnak ez egvik 
alapja.

Minden, ami a világon evezredek óta emberek 
által alkotott szép. nagy és dicső dolog lé­
tezett, a szorgalmas munka eredménye volt. 
A munka nagy. szent cselekvési Isten áldása 
kiséri a becsületes munkásságot. Tartozó köteles­
ség magunk, a haza és Isten iránt. Az állam 
is addig virágzik, míg az állampolgárok dol­
goznak. Ahol a renyheség üti föl tanyáját, ott 
romlás, pusztulás következik be. Tanítsa meg



iskola az ifjúságot arra. hogy a szorgalom, 
kitartás által kivívott siker, ez a minden földi 
kincsnél többet érő gyönyörűség, a restekre 
nézve ismeretlen boldogság, ez csak a szorgal­
mas, munkás ember életének jutalma. Tanítsa 
meg az iskola a gondjaira bízott gyermekeket 
arra, hogy a restség az ördög párnája: hogy 
a tétlenkedő, lusta ember lelke nem jó, nem 
neesületes dologban működik, hanem a gonosz­
ságban. \ esse az iskola a gyermek szivébe azt 
a nagy. szent igazságot, hogy mindenki tartozik 
dolgozni. A gazdagság nem ment föl ettől senkit. 
Magasztos példát nyújt az ifjúságnak a magyar 
történelem gróf Széchényi István személyében, 
ki gazdag volt, mégis a munkának szentelte 
eletet. Dolgozott mint egy napszámos reggeltől 
estig, dolgozott szakadatlanul a hazáért, nem­
zete ügyéért. Tanulja meg a gyermek, hogv a 
haza, a szeretett édes haza, mely szült, mely 
kunijával betakar, minden gyermekétől munkát 
kivan. I unitija meg továbbá az ifjúság, hogv 
egy ütkapamt. vagy szegény napszámost, ha 
szorgalmasan végzi dolgát, csak oly tisztelet vesz 
korül, mint az állam bölcset, vagy a munkában 
görnyedő tudóst. A szorgalomhoz még egy igen 
nevezetes tényező tartozik: a kitartás. Ne má­
ról holnapra tartson a szorgalom, hanem tovább 
is. állandóan egész életen keresztül. Az ily mun­
kásság árasztja az áldást mindenfelé, az ily 
élet boldogító. Véssük a gyermekek szívébe azt 
a nagy igazságot, hogy egy kicsit ma. egy kicsit 
holnap, de mindig haladni: ez a siker titka. Na­
gyon fontos továbbá, hogy az iskola a leányok­
kal mcgkedveltesse a szorgalom és munkásság 
erényét, mert a családi életben a nő szorgalma 
megkétszerezi a vagyont. A munkás, házias nő 
igazán megteremti a boldog paradicsomot. Vé­
gül tanulja meg az ifjúság, hogy hazánk sajátos 
helyzetéből folyólag csak egyetlenegy biztos esz­
köz van. mellyel nemzetünk az újabb ezred­
évet is diadalmasan megfuthatja: ez a szor­
galom. a kitartó munkásság elterjesztése. Dol­
goznunk kell sokat, többet, mint apáink. Szor­
galommal, munkával tarthatjuk meg a földet és 
a szellemi fermsőbbséget, melyeket őseink vé­
rükkel. hős küzdelmükkel megszereztek.

Minden örömünk, minden boldogságunk csupán 
ezen egy fogalomban összpontosul: egészség, 
•lóiét, vagyon, fényes tehetség, hírnév, dicsőség: 
semmit sem érnek egészség nélkül. Százszor han­
goztatott igazság, hogy egészséges lélek csak 
egészséges testben lakozhatik. Elérkezett végre 
az ideje, hogy komolyan foglalkoztassuk e kér­
déssel az ifjúságot. Nagyon szükséges az ifjúság 
fülébe harsogni: ápold egészségedet.mert elpusz­
tulsz. Egészségtudományra oktatni az ifjúságot 
ép oly nagy fontosságú cselekedet, mint a hon­
szerelem füzét éleszteni. Az elsatnyuló nemze­
déket félretaszítják az erősek; a beteg, cse- 
nevész ember nem bír haladni a korral, elma­
rad, elsorvad, elhervad. Mire tanítsa meg tehát 
az iskola az ifjúságot? Első sorban a helyes

táplálkozásra. Miből áll ez r üvlbul. Kail."! es 
levegőből. Életünk legfőbb szüksége tehál. hogy 
e három dologra ügyeljünk. A két utóbbit könnyű 
megválasztani, mert a legszegényebb embernek 
is módjában áll jó vizet és jó levegőt élvezni, 
mivelhogy e két nagyfontossagú éltető anyag 
ingyen adatik. A tápszereket illetőleg a gazda­
gok némi előnyben vannak: arra tanítja meg 
tehát az iskola az ifjúságot, hogy tápláléka 
tiszta, egészséges. Ízletes legyen. így a szegényes 
étel is egészségére szolgál. Szerettesse meg to­
vábbá az isko'a az ifjúsággal a levegőt. Hasson 
oda. hogy az ifjúság, ha szabad c kifejezéssel 
élném: legyen bolondja a szellőztetésnek.

Nagy fontosságú teendője az iskolának őz­
zel kapcsolatban hogy az ifjúság szivében a 
mértékletesség erényét me<r"y'';ke:gz!Ve=v s azt

Az alkohol élvezésének s különösen a pálinka 
ivasnak rettenetes következményeire való kítaní- 
tása az ifjúságnak s annak megutáltatása egyike 
a legszebb, legnemesebb feladatoknak a Hely­
ivel a népiskola a nemzet anyagi és erkölcsi 
jólétét munkálja.

Az alkohol a legsúlyosabb, a legveszedelme­
sebb, legkétségbeejtöbb csapása az emberiség­
nek, mert az alkoholizmus magával vonja a leg­
különbözőbb testi és erkölcsi bajok egész töme­
get. «Munkakerüléshez, csavargáshoz és fajta­
lankodáshoz való hajlandóság, az erkölcsi érzés 
tompulása. a szellemi erők gyengülése a jellem­
vonások, melyekkel oly gyakran találkozunk 
az iszákosok gyermekeinél — mondja Morei.

Óvja az iskola az ifjúságot az alkohol élve­
zésétől. a korcsmától, az éjjeli csavargástól, a 
melyek útjai: az alkoholizmusnak s a nyomában 
járó iszonyú pusztulásnak. A példa legjobban 
megragadja az ifjúság lelkét s a legmaradandóbb 
nyomokat hagyja maga után.

Állítsuk tehát az ifjúság ele a józan és az 
iszákos ember életét s vonjunk párhuzamot 
a kettő között s vonassuk le a tanúságot az 
ifjúsággal. Természetes azonban, hogy az iskola 
az alkoholizmus elleni küzdelmében csak úgy 
mutathat fel eredményt, ha maga a tanítóság 
jó példát mutat s a társadalom és a törvény­
hozás is közremunkálkodik azon nagy harcban, 
melyet az alkoholizmus ellen folytatnunk kell. 
Van továbbá még egy tényező, amelynek szin­
tén nagy befolyása van az egészségre s ezzel 
kapcsolatban a nemzeti jólétre, t. i. a kellemes 
otthon.

Ez az a kis zug. ahol az ember a fejét lehajtja, 
a szobácska, melyben gondolataink szarnyakat 
nyernek, mely tanúja örömeinknek, bánatunk­
nak. egyszóval lakásunk, hajlékunk, mely válhá­
tik boldogságunkká, vagy sorvasztó börtönünkké. 
Nagy fontosságai bír ama kérdés, hol és hogyan 
laknak az emberek.

Nemzetek boldogsága függ ettől. Fájdalom, e 
részben édes hazánk szomorú állapotokat mu­
tat. A mi népünk nagyon pusztul. A statisztika
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komák mar ven emberek. És az okokat vizí- 
gaiva . da lyukad ki a dolog, hogy e nemzeti 
szer-révsetlenséguck egyik fő okozója a rossz 

... egészségtelen otthon. Szegénység.
a. ni :-■ v rossz hatásúak, mint az 

oegtvlen lakás. Táplálkozzék valaki a leg- 
_-v-.-l ibben, éljen kenyéren és vizen: vidor 

k i’. :, kellemesen érezheti magát. Ellenben lak- 
,,-k , szkvs. ronda házban tizedmagával egy 
szók lakásban: okvetlen megsínyli, egészség- 

1-teg Ívsz. Pedig csak józan -sz, egy kis 
.■rtoimi'S jóakarat kellene hozzá és mindenki 

rims otthont teremthetne magának. Mi a 
■ Vidője f térén az iskolának?

Az. hogy tanítsa meg az ifjúságot arra. hogy 
iegáibb feltétele a j-'» levegő. A lakás­

nak í-háí. :i elvben oly sokat tartózkodunk, a 
levegőnek bóviben kell lennie. Legyen a 

. ik.is tiszta, tágas, szaraz. j<> szellőztethető s a 
,.-rev. a te is barátságos legyen, hogy a család 
tug a kellemesen érezzék magukat otthonuk- 
i-I:: rs iiv e-ere jek azt lel a korcsmák bűzös 
levegőjével

Hogy az iskola előmozdítsa a nemzeti jóle- 
tet szükséges, hugv megtanítsa az ifjúságot 
:t ■ - as számításra, az okos beosztásra is.

Lzírt; szettem. Ez a mai kor jelszava. A 
magvar ember nem elég fogékony e nagy világ- 
i- -zu . az üzleti szellem» iránt és ennek kárát 
;•. : ik Az üzleti szellem a magyar ember fü­
lében oly különösen hangzik.

Nem csoda, a magyar mióta a Duna. Tisza 
sereit lakja, mindig másra bízta a számolást. 
Megszerezte a hont. fenntartotta vitéz karjával,
• ív az ország egyik legfőbb dolgát, a kereskedést 

üzletek vezetésit idegenekre hagyta. Csak 
most vesszük észre, hogy az sehogy sem volt 
így jel. Következőleg az iskolának meg kell 
kedveltelnie az ifjúsággal a számokat. Hassa át 
egész lényüket a számolás szelleme, akkor uz- 
itán nem csak pénzüket tartja majdan számon, 

hanem az a szellem megtanítja őket, minden­
ben számolva, azaz okosan tenni s az idővel 
jól gazdálkodni, mi szintén igen fontos, hisz az 
angol közmondás az idő becsét így jellemzi: Az 
idő pénz. Szeresse meg a gyermek a számokat. 
A számok nem csalnak. Szám. szám mellett 
mutatja az igazságot. Ki jól tud számolni, jól 
tud élni. dohon János.

(Folytatjuk, i

tartóin« elfogadhatóknak, Minélfogva nem is engeáé-

Losonczv László «Természetrajz». El. isk. VII kiad 
Csizmadia Aladár «ABC- es „lvasokiinyv. Rom. kath.

falusi isk. 1 — II. <>• .. .
■Olvadó- és Tankönyv-, horn. knth. falusi

isk. Ill IV. o. . .. f.
,Olvasó- és Tankönyv». Rom. kath falusi

isk. V VI. o. , .
«Olvasókönvv». Rom. kath. ism. isk. 

Bnmwszkv Rezső ■ Képes magyar olvasókönyv». \e- 
«vesajkú el. isk. 11. vs 111. o. iket köteti 

Kéne« K.-dr. ’'í'aesert K » Magyarország története». 
1. kiad. 1 UUé. KI. isk.

Falud] 11-A telis I János Számvetési gyakorlokonyv». KI.
isk. II— ill— ív. o. 1.3 kötet.I \. kiad. IflOn. 

Maver Miksa «Rövid alkotmánytan». Kl. isk XXX. kiad. 
V.'i.ifi

Ko« áls István « természet után». Az el. isk. rajztanitas 
oktató menete.

Alpárv Lajos (Kiittnen ■ Földrajz». KI. isk. XXXX1I. 
kiad. LM Ni.

A bírálatok alapján teljes 'U‘loiqo:ást kívánt s így
az engedélyezést adta meg:
Dr. I-ácsén K. Dénes K. «Földrajz». El. isk. l-KU. 

I II. rész. <-! kötet.)
«.Magvarország története», f.l isk. 1907. 

Deutsch Kálmán '• Szillőmegyénk földrajza». El. isk. II. kiad.
.1; On:. Kath. Tanügyi Tanár* 

elnöksége.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Kimutatás azon könyvekről, melyek 1905. szept. 1-től 

a mai napig megbirátás céljából az Orsz. Kath. Tan- 
könyvbirájő Bizottsághoz bckiildettek ugyan, de a ne­
vezett bizottság a tóm. katli. iskoláink részére niem

IRODALOM.
Örvendetes eredmény. Erkölcsi irányú 

vállalkozásoknál nem mindennapi, sőt nagyon 
is ritka jelenség az, hogy mindjárt az első évek­
ben gyökeret verjen a nép legszélesebb rétegei­
ben. Ily kivételes eredményt ért cl a Szent-Ist- 
ván-Társulat 4 év előtt szervezett népszerű in­
tézményével : a i'ártolö tagsággal, ugyannyira. 
hogy tagjainak száma - mint értesülünk — 
immár közel jár a 16 ezerhez. Hazai 
viszonyaink között bizony rendkívül örvendetes­
nek mondható ez. az. eredmény, mely elsősor­
ban annak a körülménynek tudható be. hogy a 
Társulat csekély tagdíjért >okstorosán többet éré 
ellenértéket ad. A - korona tagdíjért ugyanis a 
folyó évre a következő illetményeket adja: 
260 oldalra terjedő, nagy alakú, töméntelen 
képpel díszített, élvezetes és praktikus naptárát, 
melynek bolti ára SO fillér: «Három század a 
katakombákban» cimíi. szintén dúsan illusztrált 
és ugyancsak it00 oldalra /erjedő, remek szép- 
irodalmi müvet, mely mindvégig lebilincseli és 
meghatja az olvasót; ennek bolti ára 1 korona 
60 fillér: a harmadik könyv Sö oldalon át. is­
merteti meg velünk szóval és képekben hazánk 
vadon termő gyógynövényeit, tanácsokat ad 
ezek gyűjtésére, szárítására és értékesítésére; 
bolti ára 1 korona: míg a negyedik könyvben: 
az Új Kis Tükörben &S oldalon 14 gyakorlati 
érzékkel megírt, jóízű humorral fűszerezett elő­
adást kapunk a természettan köréből; ez a 
könyv mintája a népies előadásoknak és ily 
célra kitűnő vezérfonalul használható ; ára 60 fil­
lér. Tehát 2 korona tagdíjért 4 korona bolti árú 
könyveket. Mindebből kiviláglik, hogy ez nem



ii/.lcti vállalkozás, hanem népművelési misszió 
s ez magyarázza rohamos terjedését is. Mint 
értesülünk, a folyó évre még nem zárták 
le a tagföivételt s ezért szives figyel­
mükbe ajánljuk t. olvasóinknak, hogy a 
még hátralevő rövid időt fölhasználva, 
lépjenek be ők is tagul s egyszersmind 
toborozzanak mennél több tagot, mert a 
kitűzött idő lejártával a fenti könyvek csakis 
bolti áron lesznek kaphatók. Jelentkezni a 
'2 korona tagdíj beküldésével egyidejűleg lehet 
a Szent-István-Társulatnál t Budapest. Vili., 
Szentkirályi-u. 28.), honnan a busás tagilletményt 
azonnal megküldik.

A bibornok hercegprímás ó Eminenciája a "Se­
gélyalaphoz». 0 Éminenciájának 76-ik születésnapja 
alkalmából dr. Walter Gyula p. prelátus, az érsz. katb. 
Tanítói Segélyalap elnöke, a tagok nevében üdvkivána- 
táit tolmácsolta. Az üdvözlésre 6 Eminenciája a követ­
kező kegyes szavakkal válaszolt: «Ül ti 1908. A szeretet­
teljes figyelemnek és ragaszkodásnak azon őszinte meg­
nyilatkozásáért. amellyel az orsz. Hath. Tanítói Segély­
alap tagjainak nevében születésnapon alkalmából meg­
tisztelni szives volt, mélyen átérzett hálás köszönetemet 
nyilvánítom. Viszonzásul hőén kívánom, hogy a Segély­
alap a népoktatás ügyének munkásai javára, Méltó­
ságod bölcs vezetése és az összes tagoknak állhatatos 
huzgósága mellett minél hasznosabb szolgálatokat tehes­
sen. Őszinte nagyrabecsüléssel maradok Budapesten. 
11108. február 14. Kolos, bibornok-érsek».

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület ügy­
vezető igazgatósága f. hó 17-én ülést tartott dr. Gicss- 
xvein Sándor apát-kanonok elnöklete alatt. Az igazgatósági 
ülésen jelen voltak dr. Mihályt! Ákos. dr. Diidek János 
igazgatósági tagok, Ember Károly lovag ügyvezető igaz­
gató, Gerely József titkár, Groszman József ellenőr. Az 
ügyvezető igazgató jelentést tett az egységes tűzbizto­
sítás ügyének mai állásáról. A gyűlésen általános véle­
ményül nyilvánult, hogy az egységes biztosítás eszméjének 
megvalósítására az Egyesület külön irodát szervez egyik 
hazai biztosító-intézet közreműködésével. Ennek az 
irodának lesz azután a feladata az egyházi és iskolai 
javak biztosilását az Iskolaegyesület céljaira foganato­
sítani. Az ügyvezető igazgatóság f. hó 24-én dönt a 
különböző ajánlatok fölött és ekkor határozza el, hogy 
melyik hazai biztositú-intézettel óhajtja a tűzbiztositási 
irodát szervezni.

Halálozás." Mazurek Pál, székesfővárosi ipariskolai 
igazgató f. hó 15-én váratlanul elhunyt. Korán sirba 
költözött kartársunk igen buzgó és lelkes magyar tanító 
volt: mint a szinérváraljai rom. kath. népiskola tanító­
ját ezelőtt 15 évvel hívta meg a főváros nép­
iskolai tanítónak. Elhunytál özvegye és öt kiskorú ár­
vája gyászolják. Az ö. v. f. n.!

Tanítóból tanfelügyelő. A király ó Felsége Tom- 
esányt János központi szolgálatra berendelt igazgató- 
tanítónak a tanfelügyelői címet és jelleget adományozta. 
Tomcsányi mint kath. tanító kezdte pályáját. Törekvő 
munkás tagja volt mindenkor a népoktatásügynek. Az 
irodalomban is tevékeny munkásságot fejt ki. Őszinte 
örömmel üdvözöljük a legfelsőbb helyről ért kitüntetése 
alkalmából.

Az egri főegyházmegye iskolái. Az egri érseki 
főegyházmegye róni. kath. népiskoláinak évkönyve meg­
jelent az 19i8. évre, melynek számadatai alapján a 
nagykiterjedesű egyházmegye területén működő róm. 
kath. népiskolákról' a következő statisztikai adatokat 
közöljük: Az egri főegyházmegye területén a tantermek 
összes száma 804, a mull évben 794 volt: a tanítok

létszáma 855, a múlt évben 815: a mindennapi iskolába 
járó tankötelesek száma 68.871, az előző évben 67.642, 
az ismétlő iskolába járók száma 21.041. a mull évben 
20.320. Ezek a számadatok az egyházmegye négy í'óes- 
peresi kerülete között a következőleg osztanak meg 
í. Az egri székesegyházi főesperességben-ben van 2n7 
tanterem la múlt évben 252), melyekben 289 tanító 
működik (tavaly 268) és 20.241 mindennapi (múlt évben 
19.746) és 6038 ismétlő tanköteles (tavaly 5888, nyer 
oktatást. — 11. A hevesi föespcresség-ben van : 227 tan 
terem ia múlt évben 226i, melyekben 231 tanító mű­
ködik Itavaly 229) és 21.127 mindennapi (mull évben 
19381) és 8360 ismétlő tanköteles (tavaly 701tii nyer 
oktatást. — Itt. A patai fíirsperesség-bCD van 197 tan 
terem (a mull évben 195i. melyekben 195 tanító mű­
ködik (tavaly 202iés 17.966 mindennapi la múlt évben 
(7.8,59) és 4Í30 ismétlő tanköteles (tavaly 5040) nyer 
oktatást. — IV. A szabolcsi főesperessttgben van : 123 
tanterem (a múlt évben 121), melyekben 121 tanító 
működik (tavaly 116) és 9537 mindennapi (műit évben 
9656) és 2513 ismétlő tanköteles (tavaly 23761 nyer 
oktatást. Kath. népoktatásügyünknek nagy hasznára 
szolgálna, ha az egri egyházmegye példájára minden 
egyházmegye kiadna a kath. népiskolák állapotáról ily 
hivatalos évkönyvet. Ez idő szerint az állam által 
kiadott statisztikai adatokra vagyunk utalva, hogyha 
valamely ügyben ily adatokkal való érvelésekre va 
gyünk utalva.

Segédkezni tartozik. Barabás György sárvári igaz­
gató-tanítónak. mint a szombathely-egyházmegyei róm. 
kath. néptanító-egyesület elnökének a megyés püspök 
úr ő méltóságához a kántortanitók ügyében benyújtott 
emlékiratára vonatkozólag, melyet lapunk egyik f. évi 
számában közöltünk, egri laptársunk, a Xépiskelai Tan 
ügy figyelemreméltó észrevételeket közöl. E közlemény­
ből — a kérdés tisztázása érdekében adjuk a kö­
vetkezőket: (Fölterjesztésében Barabás György ragasz­
kodik ahhoz az elvhez, hogy mivel sa kihitorság »«>* 
osztályokra osztva, a katholikus népiskoláknál alkalma 
zott osztálytanítók is kötelesek legyenek a kántorság- 
ban segédkezni,» Be hiszen, kedves Barabás bátyánk, 
ha a kántorság nincsen osztályokra osztva, akkor m; 
köze hozzá éjien az osstóíytanitóknak ?: Hiszen ez a;: 
okoskodás éppen az ellenkezőjére \ezot annak, amit az 
emlékirat itt kifejteni akar. Miért legyen az önálló ősz 
tályvezetésre megválasztott tanító köteles minden 
föltétel megállapítása nélkül — ott segédkezni, ahol a 
teljes jog és ezzel együtt a teljes kötelesség más tiszt­
viselőt illet y És miért legyen köteles három, négy. 
esetleg több más célra alkalmazott tisztviselő olyan 
munkát végezni, amelyet a kántortanítói állás betölté­
sénél ennek a betöltője törvényesen is magára vállalt 
Azután van-e még olyan állás más is a közélet vala­
melyik terén, ahol a javadalma» azt kívánja, hogy az 
őreá rótt kötelességet, vagy ennek egy részét mások 
végezzék — díjtalanul'! Ez az egész rendszer inkább a 
hatalom, mint a jog alapján nyugszik és több kedvez­
ményt nyújt az illető kántor-tanítóknak, mint tisztes-e­
get és tekintélyt a tanítói kar összességének. Nem lehel 
védeni annak az. igazságnak hangoztatásával sem, hogy 
minden katholikus tanító az egyházi kántori tennivalók 
ban .úgy az ügy, mint a saját érdekében jártasságot 
szerezzen, mert más a szükséges gyakorlat és isméi 
más a kényszerű segédkezés. Ha az osztálytanítót rá 
lehel kényszeríteni, hogy a kántor munkáját végezve, 
míg a kántor gazdasága és más ügyei után jár, akkor 
ugyanennek az elvnek alapján azt lehetne követeim 
a kántortól, hogy az osztálytanítók kötelességét is vé­
gezze. A kántoriakban való segédkezés! kötelezően csak 
a kántortanitó mellett szervezett segédkántori állássa 
lehel egybekötni, mert ennek betöltője a kántornak he­
lyettese. De ahol ilyen állás nincs, ott magának a kán 
tornak kötelessége elvégezni mindazt, aminek teljnsi 
lését az. állás elfogadásával magára vállalta. Ez ellen 
lehet panaszkodni, mert mindenkinek jogában áll köte­
lességeinek súlyát terhesnek találni, de szabadulni a 
vállalt kötelezettségek alól úgy, hogy azokat másokra

VEGYESEK,
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Csak kollegák kaphatják kedvezményes arban
a következő nagyhatású egyházi zenemüveket, amelyek 1*1
válóim alkalmasak káiitorválaszt.ísi prólmíiiek 
lésen, ünnepelve:- miseken és egyhavi as jell"_u kr-neert.r.kvn
>li»iyánk-fdvözléjiy K I.
llazufias Mária-diilwlt. I • íz. 2. h, II iu/i-t-' 2.

I. füzete 1.
A^zonyttnk sziíz Mária. Marm-duhN. I! i i,. e 1.
Hazánk Xa||yasszonya. \! ária-dalok.' III. fűzőt« 2.kösz«ni*«fik Máriát, M i rm-daűik. IX |.
A ve Maria. Mária-dalvk. X’- füze?**-.. i_ « 2.
Immaculata. M iriá-laluk. VI. fuzvte . 1.
Magyar Haliamon Fmu-pi l'raeludiumok
Murin játék. <C dur) .«Ml

Megrendélsett k, — a pénz «rlö/.ete- i>eki:i<iese mellett br-rmenn*. 
a s/.er/.: koil -gank cmieii: KOXTOII ELEK. Bl IIAPES I .
X II.. Thököly-ut 42. sz. II. em. <$. ajtó. — K -vb:

őssezg bélyegben is Küldhető. 47-í?

Szőlőoltványok

ELFOGYOFÉLBEN
van az oly nagy keresletnek örvendő b. e. 
t sima István fökántor által összeállí­
tott, az egesz országban ismeretes 253 
válogatott szép orgonakiseretü gyászmise- 
énektar. Míg . z uj kiadás megjelenik, az 
eredeti 8 korona ár helyett ;» koronáért 
kapható a szerző özvegyénél Kiskunfélegy­
házán. Az uj kiadás ára ismét 8 kor. lesz.

Orgona-barmom uniókat
mindkét rendszer szerint legolcsói.ban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest. X., Delej-ntca 11-B (Tisztviselőtelep.)

Pedált)* harmoniumok mindkét remí-zr-r sze­
rint és minden nagyságban puntot? or­
gona- méretekkel lemplomek, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
százalékengedmény. Árjegyzék ingyen
és b'-rmr-ntv#-. Részletfizetés engedé­

lyezve. 7H6

t.-mj.

Államsegély-kérvény es mellékletei.
Útmutató a fizet s kiegészítési és korpótlék 
államsegély kervértvezé.-éhez, kérvénymintákkal 
és mellékleti űrlapokkal 2 korona '

Ta ti a II y a jj he osztási nyomtatva! ny
az évi tanmenetnek a rém. kaik vágy bármelyik 
Tanterv alapján tantárgyak és osztáivpk vagy 
osztályok és tantárgyak szerint külön lapokon.

Készlet es Ta n t er v-n y o hi t at v á ny
az'együttes osztályok tananyagának ugyanazon 
lapon való felélőig .-zására szolgáló fiizet.-kberi a 
ó. vagy együttes oszt. számára 2 K. 4. őszi.
I SO K. 3. oszt. 1-öv K, 2. oszt. ÍNO K. 1. oszt. sz 
1 K elől'-ges beküldésé mellett megrendelheti'. 

Gyerkes Mihály igazg.-tanítónál Székelyudvarhely

érvényvzéschez nélkülözhetetlen ! ! 
Ötödik, tökéletesített kiadás. Ma- 

ívarazu füzet 1 K. a 1G nyerni, szintén 1 K. (Csak 
egyszerűen kitölteni s mellékelni kell.! Kapható: Len- 
<n/el Heh kántortanítónál. Farkas,aszó iSzatmár megve-.

ö - 10

hiányok pótlására 2 - vés :i 
szztve e/re 1"" frt. Telepit* 

sn frt. Tele intésre sima ;

H gyökérrel, zöldéit as sál ké­
sre gyökeres zol oltvány ezre 
öldoitvánv ezre 4(1 forint.

Fásoltványok:
Gyönyörű példái .yok, fajtisztán ez te 100 frt. isz"ps- ghíiziv al, 
eredési biztosítással ezre 4f- frt. Mind ttipariá Portai is ra 
oltva a l.-vi-t ezé fajokban: Fehér borfajok: O'i-z lliz- 
lmg, fehér es pi=i>s Szlankaménka. Furmint, .Sárfehér Mézes- 
fehér, Ezerjó; Erdei, llakütor, Kövidinka. Mirkov ác-i, Mus­
kotályok, Harsb-v^lü. Sauvi imn. Bánáti Rizlng. Vörösbor 
fajok: Nagy -burgundi. Oporto. Nemes Kadarka. Aramon. 
Csemegefajok : K'-her és piros Ciiasselas, Passat alti. Tokaji 
Chássélas, Ezre :óv.-s. Muskotályok stb. Eiina Rip. Főit. 
1. oszt,. 10 frt, sima Rip. Port 11. oszt. ö frt, g\ okeres Hip. 
Port. 1. oszt. 11; frt, gyökeres Pip. Port. II. oszt. 10 fit. gyö­
keres *2 éves gyökeiü IS frt. Hazai nemes vesszük sima 
10 K. gyökeres 30 K a fenti fajokb-d. ültványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg 
elégedvej; azt visszaveszem s pénzét visszaadom. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzést. Előlegül az ár 
negyedrészét kérem beküldeni. Hegyi bor: siller, fehér 
...—— — ő*.I korona, vörös (>() korona.

SZÉKELYE JÓZSEF
Gyöngyös, Szent-Urbán-Templom.

t>98 11 —20

4..«Ml

Kiismert csak elsőrangú műrem<:*kek a valódi
ZIXIXIEKXIA.W-fék-

II AllAIONI ITAIOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint..

Nagyon ajánlatos külön 
legesseg :

ZIMMERMANN-féie 
iskolaharmoniumok
170.190 és 220 K.

Képviselő Ausztria - Magyar 
ország részére

HÖRL NÁNDOR
POZSONY.

Ventur-utca 24.

Képes árjegyzék ingyen.

Újdonság! Újdonság!

Pianino „Continental“
teljes zongorahanggal: elegáns «‘Isíirmidil 
Salon-Pianinot 8*$" 560 koronáért T591
Csak a lenti cégnél kapható. Prospektus ingjen



főtisztelendő katholikus papság figyelmébe 
ajánljuk a következő kiadványokat:

kinyilatkoztatás .Ir. Va n

a, nők lelkigyakorlatához, irta 
't Arrihi, -eben Íré- váf.

•.-ztus isteni Megvált nk élete. A 

• - - i.-v,’elekkel ellátta

■ .: Mr:: ifi; A. dr. .Ara 1.20
rvosságunk A c. o'1"
;V V •1.21.1

ét őt a golgotáig. Nagyhídit

•gyházi beszédek, rta ii •

ereszíuti a 'tatosság. Függelékül

_ ■ y, ■ Ára .. .40
ísztnti * más ajtatossági gyakor­

it- V. kötv ... .20
isítnri viete. szenvedése gyei

ki..

Koréin.
Ünnepnapok, IW-yhári és társadalmi beszé­

dek. Irta Mihály'. A dr. egyetemi ny. r. 
t:i ".r Ara d szes ciro’app *-

A Szent Kereszt legendája. írta Pap bác<i.
Ara.................’.. I-

Ünnepi szentbeszédek irta Már! n Mátyás.
A kai.. -..I: , rsvki h.i'.osng engem bm-vei
Fűzve ................. ’*>■:

Nagyböjti szentbeszédek. A szalmán s.m 
...... P ..1 :n az 1 Óik-. ev nagyböjtjén tar­

tatta Wolke:;.o-rg Alles dr Fgyház- 
mcgvt'l Ivvahagyássai Fiizve .l.nO

A mi Urunk Jézus Krisztus, irta 1 hinan 
Ion fi: B. Ferdi! >Ua Kuseiiek Antal. Kis nn- 
gvedret ídakú diszmii. Kgy midippie. fi tel 
je* .’Idahiagysagu es mm tégy 70 kisebb 
koppéi. I 'is. os Kel. shen 12.
Ugyanaz nehezebb papír. n. selyúink"'. . 20 -

Salve Regina. id elmei ed s. k a menny 
ország kir.tiynéja» kezdetű régi Ardiplnma 
ny. mán. Irta é- Kiad i bánta Imre. Ara 
: izve t kor. na ÖÜ tillin' Kötve . 2.--

Messiás bűn búcsú Adventi, nagykő ti széni 
besz- iis .rozat. keresztény lanitassorozat.
Ir::. Cierebe: es Sándor. Ara 2.20

A hitről. Szent:.eszédok. melyeket a buda­
pesti tudomány- eg. elend templomban 
lsAT-beii Advent négy vasárnapján tar- 
le'! Ixtss János dr. Fűzve... 1.20

Népinissiók kézikönyve. A világi papság ni 
tat rendezett ndssiók szamára. Irta Ro- 
a.asz. Ferenc. Fűzve .... .4

Az Úr Jézus Krisztus négy evangeliun a és 
az apostolok cselekedetei. A Vaigala sze­
rint, figyelemmel az eredeti szövi gre.
Kaid! György fordítása nyomán rövid jegy­
zetekkel átdolgozva. Ára . 1.40

Jézus és Mária. I nnepi szentbeszédek. Irta 
tierebenies Sámb-r. Fíizv. 7 korona, 
kötve ... ... 10.

iMv<|i‘eii<liL‘llietök

A SZENT-1STVAN-TARSULAT KONYVKERESKEDESEBEN
Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. sz.

Stephane un m-.m-i- r láidapett, Vili., ■'zh,1.Királyi-utca 2>-/


